责任编辑:叶美 版面设计:朱骋远

在一个人的成长过程中,父母或祖辈对我们的影响可以说是如影随形。它可以是一言一行,也可以是一件或大或小的事,长大后,你会发现它一直影响着你,并封存在你的记忆里。今天两位作者笔下的爷爷,虽然都没有具体的肖像描写,但在读者的脑海里,爷爷的形象却仿佛很具体很有画面感。



腹有诗书气自华

小时候,在每一个蛙声一片的夏夜里,爷 爷与我一起乘凉,他总是凝视着我,一遍遍地喟叹:"你赶上了一个好时代,一定要好好读书啊。 读书多的人,总是有一种很好的气质。"他总是 喜欢对我念叨着:"腹有诗书气自华。"也许在每 一次梦呓里,他已将少年时的理想实现。

刚能识字时,阅读的习惯就悄然蛰伏在我身边。亲戚送了一本《成语故事》,我望着扉页上的几枚字,一阵淡淡的欢喜在我的心田里生根,在尘埃里开出花来。我看过的第一个故事叫"孟母三迁"。密密麻麻的字看得我头晕,我将双眼凑近书本,细细地对着上面的拼音,逐字朗读。渐渐地,我好似也要融化在这严厉而又绵长的母爱里。一位孀居的母亲,要独自抚养年幼的孩子,其间几多苦楚和磨难,罕有人知。我忆起前不久因不愿吃饭而被母亲训斥了两句,便不住地磨牙愤恨,不禁有些自惭。在我的阅读启蒙里,我第一个学会的是孝顺。

三毛是我第一个喜欢并炽爱的作家。她是一个极其罗曼蒂克的女子。第一次读她的书,是《撒哈拉的故事》。我当时暗想,怎么会有如此浪漫的人。她的自由与随性,是揉进骨子里的。漫天黄沙好似也甘愿做她的裙下之臣,她是绿洲中最澄澈的一眼泉水。一个真正浪漫的人,并不只是享受浪漫,而更在于制造浪漫。她用笔书写了画,却比画更娇嫩、动人。我最喜欢的是她的一篇《荒山之夜》。她总是不在意别人的看法,从不认为人与人之间有等级之分。每每读至此篇,我总好似在划桨,向青草更青处漫朔。在每一个孤立无援的夜里,我在黑暗中寻着光,一次次的挫败如梦魇里,我在黑暗中寻着光,一次次的挫败如梦魇般缠着我,我好像听见她在我耳边低语:"生

命短促,没有时间可以浪费。一切随心,自由才是 应该努力去追求的,别人如何想我,便是那么的 无足轻重了。"

今日语文课学习毕淑敏的《精神的三间小屋》,谈及第三间小屋时,我的脑海里迸现出三毛的身影。人生是由太多的无奈与苦楚拼凑的,每个人都不是一个个体,肩上担负了太多责任和希冀,很多时候,我们活成了他人希望的样子。感谢三毛,教会了我做自己,在这个物欲横流的世间,能有一方小屋容纳自我,让我在最迷茫时看一看真实的我。

后来,我还爱读张爱玲、余华、贾平凹……他们用最真实的笔墨,渲染出一个爱恨分明的世界。我看他人的故事,为他人流泪,却感怀了自己的境遇。我渐渐明白,他们写的书,皆是自己心情的映射。是对命运的不妥协,是在逆境中激流勇进,是对时代的一种大无畏的批判,更是一个时代的缩影。我在一个个方块字中成长,谙悟人生真谛。

"腹有诗书气自华",这句话与爷爷的容颜一样植根在我心中,伴我走过春夏秋冬,在风雨中砥砺前行!

青田县伯温中学 904 班 余小红指导老师 张旻旻



微凉的风混杂着若有若无的雨丝,车辆 驰过的风卷起了几片落在马路上的梧桐叶, 望着河对岸徐徐升起的炊烟,仿佛在往昔的 记忆深处也有和今天相似的日子。

爷爷的家正好在一条河的对岸,小时候逢年过节,我们一家子都会去爷爷那儿一起过。而作为家中辈分最小的我,每次回到老家,爷爷总会教给我一些稀奇古怪的东西,比如怎么用竹篓子抓鱼啦,怎么砍竹子做船啦等等。一开始我觉得挺有趣,可以知道很多同龄人不知道的东西。直到有一天,爷爷意外地发现,老家的方言我竟然一句都不会说,于是,他就开始教我说老家的方言了,这时我就有些反感了,这东西又土又难学,还没什么用。

但爷爷的态度很坚决,我被迫一词一句地学方言,苦不堪言。终于有一天,我忍不住了,我不顾爷爷的大声叫唤,跑了出去。一个人跑到了河边,坐在了一块大石头上。我紧紧咬着自己的下唇,在内心宣泄着心中的不满。不知过去了多少时间,只觉得脚下有尖锐的东西抵得我发疼。我低下头,抬起脚,愣住了,脚下踩着的竟然是一块残损的石碑块。

我俯下身,去查看那石碑。上面的文字已 支离破碎,唉,古老的岁月已经抹去了它存在 的价值了。我顺手一翻,准备将它向远处扔 去,却发现背面有字! "词和言,乃人之魂,无词无言,无心无仁"。

啊!原来时间有时也是仁慈的,在漫漫岁月长河中,它留下了该留下的。我愣愣地握着这块石碑,这块长满青苔的石碑,似乎在无声地诉说往昔。是啊,无词无言无语,一个人也就少了魂,一个家,一个族,一个国不是也如此?我在刹那间明白了爷爷为何要教我方言,他是想让我用心去品味这言语中的"根"吧。

"这块石碑有些年头了。"不知何时站在我身 后的爷爷说。

我站起身,拉住爷爷的手,"爷爷,我们回去吧,你教教我'传承'用方言怎么说……"爷爷笑了,紧紧抱起我,往回家的路上走去。

身后石碑上的苔花,似乎在风中微微摇晃。

莲都区处州中学 909 班 江王子



风起雨落,袅袅炊烟勾起回忆丝丝缕缕。 最爱爷爷教稀奇古怪趣事的我,却独独摒弃了 方言的学习。世事总在不经意间改变,一块残 损的石碑,一句凝练的碑文,让年少的我刹那 间领悟:方言是一个人的乡魂。该文行文流畅、 语言朴实、画面感强。

点评老师 郑丽君



夏天是一个有香甜的冰激淋和漂亮的小裙子的 美好季节,手里拿着一支草莓味的雪糕走在大街上, 一股烘焙坊特有的奶香味儿涌入鼻腔,望着玻璃窗里 一排排精致的小蛋糕,三年前的记忆重新涌上心头。

那年夏天我还是一个五年级的小姑娘,因为父母工作的缘故,早在三年级的时候,我的生活起居就自己打理了,有人夸奖我比一般的孩子独立,只有我自己明白其中的滋味。因为自由惯了,仅仅十一岁的我总想要拥有更大范围的自由和个人空间。

我大抵算是出生在一个书香世家,经常有联系的亲人都是人民教师,就在五年级下学期,有一句话几乎每天都在我的耳边回响——"这次的期末考很重要,绝对不能轻视。"在家中是这样,在学校更是有过之而无不及。短短一周内,各科老师的"茶"都被我喝了个遍。就这样,那句话在我没有察觉到的情况下成为了一颗定时炸弹。

周五晚上回到家中,被窝就成了我最爱呆的地方。带着沉沉的睡意和若有若无的压力,眼皮缓缓下沉,再睁眼就是清晨了。不知名的鸟儿在床边歌唱,古樟树特有的清香在周围回荡,一切都是那么惬意而又美好,以至于好一会儿我才发现手机在振动。

接了电话,那一头传来熟悉的女声:"闺女?" "怎么啦?"

"我和你爸商量了一下,我们其中一个人回家来 照顾你,等你把期末考考完。"

"啊?不用了吧,我自己可以的。"

"什么不用啊,这次期末考很重要,可以决定初中的! 我这次给你打电话不是和你商量,就是通知一下你。"

又是这句话? 几个月前心里埋下的定时炸弹像是被点燃了导火索,"彭"地一声就炸了。

•••

这场战争最后以我挂了电话为结尾。双方心情都特别差,就这样有半个多月没有再联系过了。

时光飞逝,六月底很快就来临了。6月26日,是周六也是我的生日,吃完午饭,我习惯性地打开手机里的歌单,插上耳机,再拿出复习资料开始刷题。"扣扣"——我的房门被敲响了,我摘了耳机,皱了皱眉,对这个时间还会有人找我表示不解。拉开略微沉重的防盗门,不见人,却有一个快递盒子放在门口,收件人:宝贝女儿。

我噗嗤一笑,不知道是因为开心还是被他们"幼稚"的行为逗乐了,抱了快递箱往回走。用小刀划开包装,还能感受到好几个冰袋散发出来的凉爽气息。拆完了长途快递厚实的包装,那份喜悦在心头又加深了一层——未完全溶解的冰袋里边儿是我最爱吃的千层蛋糕和一封手写信。

粉色的信纸上写着"致我的宝贝闺女,生日快乐,这个蛋糕是你最爱吃的,我就学了……上次是爸爸妈妈没有考虑到你的感受,这里向你道个歉……我的小树苗,加油,我们永远是你的阳光。"

看着我最喜欢的颜色,读完这封信,心中的暖意越来越强烈,就连眼眶也开始发热,其实我深知,我又何尝不是没有犯错?鬼使神差地,我打开手机向父母道了歉,下定决心保证用尽全力考试不辜负他们的期望。最后,那次期末考,像是被施了魔法一般,我取得了393分的好成绩。

这么想着,我把目光从烘焙坊里移了出来。十字路口的转角处,一束阳光打在一米来高的小树苗上。 是啊,在成为参天大树的旅途上,小苗儿几乎一直沐阳生长着,在炽热爱意中茁壮成长着。

莲都区处州中学 809 班 鄢语萌指导老师 杜巧群